

# 用一场大胜迎来“开门红” 国足在亚运赛场能走多远

本报记者 朱才威

5:1大胜印度队,国足在杭州亚运会赛场如愿夺取首战胜利。取得“开门红”后,这支国足在杭州亚运会赛场能走多远,令外界颇为关注。

这是国足第13次征战亚运会。回首前12次亚运征战历史,国足获得了1枚银牌、2枚铜牌。其中,1994年广岛亚运会上,由区楚良、范志毅、李明、徐弘、高峰、胡志军、黎兵等球员组成的国足一路杀入决赛,与乌兹别克斯坦队狭路相逢。遗憾的是,他们在决赛中开场10分钟就进2球落后,尽管后来甲A元年的最佳射手胡志军和高中锋黎兵相继破门得分,但最后还是以2:4落败。

值得一提的是,除了第一次参赛之外,国足每届亚运会都完成了小组出线的目标,但8次是在第一轮淘汰赛落败,2002年釜山亚运会起,国足已经连续5届亚运会在淘汰赛中“一轮游”,与八强无缘。这一次,他们能晋级八强吗?

本届亚运会,国足小组出线没有问题,在5:1大胜印度队后,接下来的两个对手缅甸队和孟加拉国队实力较弱,国足有望豪取三连胜出线。本小组另外一场比赛,缅甸队1:0小



9月19日,中国队球员朱辰杰(前)在比赛中射门。

胜孟加拉国队。不难看出,国足的分组堪称上上签,不仅出线难度不大,取得小组第一也很有把握。

同国足以往征战亚运会一样,更为关键的是淘汰赛,进入淘汰赛的球队实力均不俗,国足将经受较为严峻的考验。在家门口征战亚运会,这支

以1999年年龄段球员为主力的国足,组队已有4年之久,球员都有中超联赛经历,球队以上海申花队适龄球员为班底,辅以谭龙、刘洋和高天意3名超龄球员。

大胜印度队的比赛,谭龙、高天意、刘洋充分发挥了“传帮带”作用,

队中的年轻球员也通过这样一场胜利,迅速进入大赛节奏。

对于杭州亚运会,国足上下充满信心。“作为老大哥,我要起到老队员的作用,帮助年轻球员打好比赛,帮助他们更好地成长。”现年35岁的老将谭龙为2008年北京奥运会适龄球员,但当年进入集训名单的谭龙最终落选,此番征战杭州亚运会,谭龙希望球队取得佳绩,“我的目标就是打进决赛,冲击冠军。”

遍观国足对手,韩国队是本届亚运会的头号大热门,也是国足的最强竞争对手,该队拥有数名实力很强的留洋球员,包括前锋李刚仁和郑优营。沙特队也是一支值得关注的球队,该队有多名参加过卡塔尔世界杯的球员。

日本队派出的是U21队伍参赛,虽然年纪较小,但日本足球人才储备深厚,球员的技术水平和团队协作都非常出色。本次亚运会的男足金牌很可能在韩国队、沙特队、日本队之间产生。国足虽有机会,但夺冠难度颇大。

在小组出线后,国足还是要立足打好每轮淘汰赛,奋力向前冲。

## 中国女排四战三胜 能否斩获奥运门票关键看后三轮

本报记者 朱才威

9月20日,2023年巴黎奥运会女排资格赛继续进行。在A组第四轮比赛中,中国女排以2:3惜败加拿大队,暂时排在A组第二位。在此前3轮比赛中,中国女排取得三连胜。

本届巴黎奥运会女排资格赛A组比赛在中国宁波举行。本次奥运资格赛,中国女排的同组对手是多米尼加、塞尔维亚、荷兰、加拿大、捷克、墨西哥和乌克兰队。中国女排主教练蔡斌赛前表示,中国女排将力争跻身前三名,直接夺取巴黎奥运会门票。根据本次奥运资格赛的规则,比赛采用单循环赛制,每组前两名直接获得巴黎奥运会的入场券。

翻看赛程,中国女排的对手呈现由弱至强的趋势。最后3轮,她们将相继对阵荷兰、多米尼加、塞尔维亚女排。能否获得小组赛前两名,顺利获得巴黎奥运会门票,中国女排还需全力打好后面3场比赛。

中国女排既要为巴黎奥运会门票而战,也要在亚运会上创造佳绩。中国女排的巴黎奥运资格赛最后一场是在9月24日进行,随后队伍将从宁波转战杭州。亚运会女排比赛从9月30日开打,10月7日决出金牌。

中国女排主帅蔡斌之前向外界表示,尽管他和队员的分工不一样,但大家的目标是一致的,就是要在国际赛场上取得好成绩,“中国女排在杭州亚运会



9月19日,中国队球员袁心玥(左三)与队友庆祝得分。

的目标就是夺取金牌,这是肯定的。”

中国女排奥运资格赛面对的是欧美对手,亚运赛场上则要亚洲球队展开较量。由于两项比赛对手的风格和打法不同,中国女排制定了不

同的战术打法,这也给姑娘们提出了更高要求。备战期间,中国女排特别注重体能储备。

今年的世界女排联赛,中国女排获得亚军,这是中国女排在这项赛事

的历史最佳成绩。不过,这支中国女排还在艰难的爬坡阶段,蔡斌希望姑娘们能把中国女排的光荣传统继承下去,发扬敢打敢拼的精神,“每个人都进步一点,这支球队就还能再往上走。”

## 杭州亚运会火炬传递活动在杭州落幕

新华社杭州9月20日电 20日,杭州第19届亚运会火炬传递活动最后一站在杭州举行。传递至杭州奥体中心的圣火,将在23日的开幕式上点燃主火炬。

杭州站的火炬传递共有203棒火炬手参与,路线主题为“锦绣繁华新天堂”。在位于杭州城市阳台的起

跑点,第一棒火炬手、羽毛球运动员陈雨菲高举火炬,昂首阔步开启了全程约11.4公里的接力传递。

火炬传递活动8日在杭州西湖启动,随后在湖州、嘉兴、绍兴、宁波、舟山、台州、温州、丽水、金华、衢州等浙江省内10个设区市完成传递,期间经过2000余人的接力相传,总路

程达110.11公里。

当日的火炬传递从杭州城市阳台出发后,沿之江绿道、西兴大桥、物联网小镇、奥体中心综合训练馆、杭州世纪中心、杭州国际博览中心行进,最后进入杭州奥体中心西广场。

12时20分许,火炬传递杭州站

收火仪式在杭州奥体中心西广场举行。最后一棒火炬手、男子网球运动员吴易昺登上舞台展示火炬,并点燃火种盆。随着火种护卫迎回火种,杭州站火炬传递圆满成功。

23日晚,采集自良渚古城遗址的亚运火种将在开幕式上点燃主火炬。

## 赵继伟成为新任队长 中国男篮冲击亚运会冠军

本报记者 李翔

9月20日,中国男篮宣布,来自辽宁男篮的赵继伟出任新一届中国男篮队长。在即将开始的亚运会上,赵继伟肩负着带领队友打翻身仗、全力冲冠的重任。

赵继伟堪称“劳模”,是辽宁男篮上赛季出场最多的球员,只缺席了3场常规赛。在7个多月的漫长赛季中,赵继伟出战50场。在郭艾伦多次因伤缺阵的情况下,赵继伟成为辽宁男篮的主力控卫,而他场上的出色表现和敬业精神,也被中国男篮主教练乔尔杰维奇看在眼里。

参加亚运会的12名国手中,28岁的赵继伟在年龄和资历上仅次于29岁的王哲林,上任队长周鹏因伤退出中国男篮之后,这位颇具大局观的后卫顺理成章地出任新队长。作为新任队长,赵继伟目前最重要的任务是协助乔尔杰维奇重振中国男篮的士气。在本月初结束的世界杯上,中国男篮名列第29,创造了参加世



8月31日,中国队球员周鹏(右)在比赛结束后与队友赵继伟交流。

界大赛以来的最差战绩。23日,中国男篮将在家门口迎来杭州亚运会

在调整队员情绪方面下力气。外教乔尔杰维奇执教中国男篮不久,对每名球员的特点和具体想法了解程度

不深。赵继伟需辅佐洋帅,激发出全队的最强战斗力。

在强手如林的世界杯上,赵继伟在对手的重点防守下发挥不甚理想。亚运会赛场,中国男篮面对亚洲球队,赵继伟不会像世界杯比赛那样被对手严格限制。赵继伟是近两个赛季的CBA总决赛MVP,亚运会上他应当敢于发挥,打出自己灵活多变的特点。

在这支中国男篮,赵继伟是唯一一名真正意义上的控球后卫。球队需要他发挥大局观好的特点,多利用突破创造进攻机会,为队友多助攻,同时要敢于出手投篮。前两个赛季的CBA季后赛,赵继伟的远投命中率不俗。亚洲球队在防守中压迫性不那么强,赵继伟在场上一定会有不少远投机会。一旦赵继伟在亚运会上盘活全队,并发挥出远投威力,中国男篮就有可能在主场夺冠。

## 摔跤世锦赛 张骐摘得女子59公斤级金牌

新华社北京9月20日电 当地时间19日,在2023年贝尔格莱德摔跤世锦赛女子自由式摔跤首个决赛中,中国选手张骐摘得女子59公斤级金牌,这也是中国队本届世锦赛的首枚金牌。

作为该级别的四号种子,张骐在16强赛、1/4决赛和半决赛中先后战胜匈牙利选手多拉克、阿塞拜疆选手科勒斯尼克和美国选手罗杰斯,与来自乌克兰的二号种子特卡奇在决赛相遇。

特卡奇是本赛季欧锦赛亚军,竞技状态出色,但张骐在比赛伊始就努力寻找进攻机会,开场后不久就收获一个对手消极扣分。下半场特卡奇加强进攻,将比分追至1:1。在比赛还剩一分多钟时,张骐在与对手相持的状态下抓住机会完成一记转移,以

3:1领先。虽然特卡奇在读秒阶段试图完成转移进攻,但张骐凭借顽强的防守保持住了优势。乌克兰队在比赛结束后申请判罚挑战,但裁判组认定挑战失败,张骐再得一分,最终以4:1获胜夺冠。

张骐在赛后接受线上采访时表示,这次比赛准备得比较充分,赛前对重点对手进行了分析研究,心里比较踏实,在场上也很自信。“希望这枚金牌能为队伍开个好头,期待队友们继续带来惊喜。”张骐说。

当地时间20日,本届世锦赛将进行女子50公斤级、57公斤级、65公斤级和76公斤级决赛阶段的比拼,女子53公斤级、62公斤级、68公斤级和72公斤级也将展开较量,中国队名将庞倩玉、周凤、龙佳等将亮相,向巴黎奥运会参赛资格发起冲击。



9月19日,裁判宣布张骐(右)获胜。

## 商竣程:力争打好中国赛季每场球

新华社珠海9月20日电 商竣程即将在2023珠海网球冠军赛迎来个人的本土ATP(男子职业网球协会)巡回赛首秀,这位18岁的中国网球希望之星在日前的新闻发布会上表示,在接下来的中国赛季,自己要力争打好每一场比赛。

2023珠海网球冠军赛正赛20日开打,商竣程15日就来到比赛场地进行适应性训练,足见其重视程度。“我刚到珠海的时候这边比较潮湿,球非常重,所以我的发球状态不是特别好。通过这几天的训练,感觉各项技术好多了,状态不错。”他说。

从年初澳网首次参加大满贯成年组比赛就闯入正赛首轮,再到温网资格赛首轮出局……

商竣程本赛季的大满贯之旅有突破,也经历了起伏。他透露,今年

澳网结束后自己患上了单核细胞增多症,很长时间不能打球。

谈及竞技状态的起伏,他坦言,没有球员在一年中每周的状态都非常好,大家都需要休息的时间,都有状态比较差的时候。最重要的就是要足够耐心,去接受状态差的事实,并努力调整。

本次冠军赛,商竣程的首轮对手是美国选手麦克唐纳德。“对手虽然是6号种子,但他刚刚打完戴维斯杯,而我已经是在珠海待了几天时间,又是主场作战,还是有信心的。”商竣程说。

“每个人比赛的时候都会有压力,不管是想赢或怕输。压力能够帮助我打出更好的网球,因为它能在场上提醒我这场球的意义是什么,我会尽量去享受它。”商竣程说。

欧陆烽火

## “大巴黎”主场擒多特



9月19日,在本赛季欧洲足球冠军联赛小组赛首轮比赛中,法甲巴黎圣日耳曼队主场以2:0战胜德甲多特蒙德队。图为巴黎圣日耳曼队球员姆巴佩(左二)在比赛中拼抢。

## 拉齐奥门将献“绝杀”



9月19日,在本赛季欧洲足球冠军联赛小组赛首轮比赛中,意甲拉齐奥队凭借守门员最后时刻的进球,1:1战平西甲马德里竞技队。图为拉齐奥队守门员普罗韦德尔(中)在比赛中头球破门。本版照片由新华社提供